

Фундаментальная библиотека КХТИ в 80-е годы (1981-1990)

К концу 80-х годов КХТИ им. С.М. Кирова стал ведущим профильным вузом страны, обеспечивающим химическую, нефтехимическую, оборонную промышленности высококвалифицированными инженерами-технологами и инженерами-механиками. Роль библиотеки в формировании высококвалифицированных кадров – выпускников КХТИ – в 80-е гг. всё больше и больше возрастала. Библиотека своевременно реагировала на все изменения, происходящие в вузе в этот период. Изыскивая дополнительные источники комплектования, Фундаментальная библиотека КХТИ продолжала формировать как можно более полный фонд учебной и научной литературы по основным специальностям вуза, по темам его научных исследований, а также по смежным темам.

80-е годы XX века – это годы двух последних пятилеток в истории страны. В социалистическом соревновании городских вузовских библиотек Фундаментальная библиотека КХТИ неоднократно занимала первое место. В честь 60-летия образования СССР Казанский химико-технологический институт за достигнутые успехи во Всесоюзном социалистическом соревновании был награждён переходящим Красным Знаменем ЦК КПСС и Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ. В достижение этого успеха внес свой вклад и коллектив Фундаментальной библиотеки, возглавляемый директором [Татьяной Леонидовной Чигирёвой](#).

Обслуживание читателей

В 80-е гг. обслуживание читателей проводилось на пяти абонементных и в девяти читальных залах, в семи из которых был организован открытый доступ к фонду. По-прежнему большое внимание уделялось организации массовой выдачи учебной литературы студентам. Обслуживание студентов I курса проводилось за 5 дней, студентов других курсов – за 10-12 дней. В начале 1982/1983 учебного года впервые для студентов I-III курсов библиотека организовала выдачу полного комплекта учебной литературы на весь учебный год, а не на семестр.

В 1981 г. отдел обслуживания учебной литературой провёл подготовительную работу по оптимизации фонда учебной литературы и редактированию картотеки книгообеспеченности учебных дисциплин. С 1983 г. началась уже плановая работа по оптимизации фонда. В работе по оптимизации фонда учебной литературы участвовали все отделы библиотеки, а также кафедры, дающие заключение по дальнейшему использованию каждого издания или по его исключению из фонда. Оптимизация фонда учебной литературы позволила получить данные по обеспеченности каждой учебной дисциплины и выявить основную литературу, дополнительную, малоспрашиваемую. Также были получены сведения об изданиях, которыми необходимо докомплектовать фонд и об изданиях, рекомендуемых к списанию. Таким образом, по рекомендациям кафедр было подготовлено к списанию в 1983 г. – 34910 экз., в 1984 г. – 51198 экз. ветхой и морально устаревшей литературы. В результате проделанной работы фонд учебной литературы стал оптимальным по полноте и более соответствующим требованиям обеспеченности учебных дисциплин по содержанию и экзemplярности.

В структуре системы обслуживания библиотеки в 80-е гг. появилось четыре новых подразделения. Открытый в 1979 г. в составе отдела обслуживания учебной литературой, читальный зал нормативно-технической документации в 1984 г. был преобразован в отдел нормативно-технической документации. Первой заведующей отделом стала Соловарова Наталья Алексеевна. Первоначально фонд отдела насчитывал 5000

экземпляров книг и 10000 экземпляров ГОСТов и других видов НТД. К 1988 г. фонд отдела вырос до 26000 экземпляров, 23000 из которых – ГОСТы и другие виды НТД.

В 1988 г. были организованы ещё два подразделения библиотеки, предназначенных для обслуживания территориально отдалённых факультетов: отдел обслуживания литературой инженерного химико-технологического факультета (первая заведующая – Кодакова Лариса Борисовна) и отдел обслуживания литературой факультета лёгкой промышленности (первая заведующая – Бикмиева Эльмира Радиковна). Первоначально в этих отделах работали только читальные залы, а затем открылись и абонементы учебной литературы.

В 1989 г. в корпусе «Б» открылся для читателей отдел рукописей и редких книг, первым заведующим которого стал Корнилов Владимир Александрович. Основу фонда отдела составили книги по химии и химической технологии из фондов библиотеки Промышленного училища, прижизненные издания известных писателей, краеведческая литература, редкие литературно-художественные издания и энциклопедии, изданные в XIX и в начале XX веков, а также рукописи и архивные документы учёных института.

Массовая и идейно-воспитательная работа

80-е гг. стали периодом расцвета массовой и идейно-воспитательной работы во всех советских библиотеках. Не осталась в стороне и библиотека КХТИ, в историю которой в 80-е гг. были вписаны новые страницы, отмеченные проведением ярких, запомнившихся на долгие годы мероприятий, талантливых и по режиссуре и по исполнению. Высокий уровень массовых мероприятий, проведённых библиотекой в те годы и ставших заметным явлением в культурной и общественной жизни института, во многом достигался благодаря умению директора библиотеки Татьяны Леонидовны Чигирёвой найти, вдохновить и привлечь к этой работе творческих, инициативных, неординарных личностей. Именно такими были заведующие отделом массовой и идейно-воспитательной работы Марина Евгеньевна Шевелёва (зав. отделом в 1979-1981 гг. и в 1986-1989 гг.) и Альфия Гениевна Секаева (зав. отделом в 1982-1985 гг.).

В 80-е гг. все массовые мероприятия библиотеки, вызывавшие неподдельный интерес и оставлявшие незабываемые впечатления в душе зрителей и участников, проводились в форме заседаний клуба книголюбов «Геликон». Неизменное восхищение зрителей вызывало участие в «Праздниках книги» и других мероприятиях «Геликона» самых ярких звёзд студенческой художественной самодеятельности.

Заседания «Геликона» были различными по тематике и формам проведения. Кроме традиционных для библиотек форм и методов пропаганды, активно использовались формы клубной работы, в которых сочетались элементы читательской конференции и громких чтений, тематического вечера и устного журнала, театрализованного представления и КВН. В программу заседаний включались тематические выставки, обзоры литературы, музыкальные произведения, книжные лотереи, литературные викторины. Клуб проводил свои мероприятия в читальных залах библиотеки, в студенческих общежитиях, в спортивном лагере в Зеленом Бору, в актовом зале института. Одно из заседаний под названием «Все музы в гости к нам» было организовано в Научной библиотеке КГУ во время проведения всесоюзной научно-практической конференции «Ленинские чтения». О тематическом разнообразии заседаний клуба, проходивших в первые годы его существования, можно судить по их названиям: «Ленин в сердце навеки моём», «Строка, оборванная пулей», «Люблю тебя, мой Татарстан», «Блоковский праздник», «Из искры возгорится пламя», «Возьми гитару, она расскажет», «Огнём опалённые строки».

В 1982 г. отмечалась большая юбилейная дата – 60-летие образования СССР. Этому событию парткомом вуза было приурочено проведение месячников военно-патриотического, атеистического, трудового, эстетического и нравственного воспитания, антитабачной и противоалкогольной пропаганды, а также месячника первокурсника «Мы – Кировцы!» и месячника к 65-ой годовщине Октября «Страна, рождённая Октябрем». В рамках мероприятий, посвящённых 60-летию образования СССР, «Геликон» подготовил и провёл устный журнал «Я другой такой страны не знаю», в котором приняли участие сотрудники библиотеки и студенты инженерного факультета.

В 80-е гг. библиотека не раз обращается к одной из самых эффективных и одновременно одной из самых сложных в подготовке и проведении форм пропаганды книги – читательской конференции. Особенно мощной по масштабу, накалу чувств, энергетике была конференция, посвящённая творческому наследию Владимира Высоцкого. Со сцены в исполнении сотрудников библиотеки звучали очерки о творчестве поэта, его гражданской позиции и патриотизме. Воспоминаниями о Высоцком поделилась заслуженная артистка РСФСР Ю. Карева. Затаив дыхание, зал слушал фонограммы песен в исполнении автора и песни, посвящённые его памяти, в исполнении студентов. Конференция, проведённая в актовом зале корпуса «Б», имела такой ошеломляющий успех, что была проведена повторно в актовом зале корпуса «Д».

Впервые в 1983 г. как комплексное мероприятие для студентов 1-го курса всех факультетов была проведена «Декада первокурсника», перед которой ставилась задача познакомить студентов с историей вуза, будущей профессией, библиотекой, обучить навыкам самостоятельной работы с книгой. В рамках декады прошли: заседание клуба книголюбов «Геликон» – «Праздник книги» с посвящением первокурсников в читатели; серия тематических выставок «Тебе, первокурсник!»; занятия по библиотечно-библиографической ориентации; цикл лекций в студенческих группах о жизни и деятельности С.М. Кирова; экскурсии по библиотеке; литературно-историческая викторина; работа книжных киосков. Также впервые в 1984 г. библиотека провела «Неделю общественно-политической литературы», приуроченную к Ленинским дням и массовое мероприятие «Мы – Кировцы!».

Среди самых ярких мероприятий 1986-1988гг. можно назвать следующие:

- «Поэт из деревни Кырлай» (к 100-летию со дня рождения Г.Тукая);
- Декада политической книги «Из искры возгорится пламя» (к 70-летию Октябрьской революции);
- «Мы – Кировцы!» (комплекс мероприятий к 101-ой годовщине со дня рождения С.М. Кирова);
- Пушкинские дни «Душа в заветной лире» (к 150-летию со дня гибели великого русского поэта А.С. Пушкина).

Разумеется, массовая и идейно-воспитательная работа библиотеки в 80-е годы не ограничивалась только мероприятиями клуба «Геликон». Значительное место в массовой работе занимала устная и наглядная пропаганда, которую вели практически все отделы библиотеки. Ежегодно организовывалось до 200 тематических выставок, всесторонне отражающих жизнь страны и содействующих учебной, научной и идейно-воспитательной работе вуза. Тематические обзоры литературы проводились в студенческих группах, в общежитиях высококвалифицированными сотрудниками библиотеки.

Библиографическое и справочно-информационное обслуживание

Справочно-информационное обслуживание читателей в 80-е гг. решало задачу обеспечения научного и учебного процессов информацией о мировых научно-технических достижениях. Сотрудники справочно-библиографического отдела в системе дифференцированного обслуживания руководства (ДОР) обеспечивали текущей информацией по проблемам высшей школы ректорат, партком, общественные организации, руководителей факультетов и кафедр, филиал в г. Нижнекамске, а также вели картотеку «Труды учёных КХТИ» и составляли биобиблиографические указатели. Всего в 80-е гг. было подготовлено девять биобиблиографий учёных КХТИ: Кирпичникова П.А. (1982 г.), Чернокальского Б.Д. (1983 г.), Васильева А.М. (1984 г.), Мочалова К.Н. (1984 г.), Герасимова А.Ф. (1984 г.), Троицкой А.Д. (1985 г.), Кочергина С.М. (1986 г.), Кузнецова-Фетисова Л.И. (1987 г.), Бурмистрова В.И. (1989 г.).

Отдел информационной работы (ОИР) осуществлял текущее информационное обслуживание научно-исследовательских работ в вузе, используя такие формы работы, как избирательное распространение информации (ИРИ) и групповое информирование. По системе ИРИ ежегодно обслуживалось более 130 тем (160 абонентов). Информация подавалась два раза в месяц на информационных картах с талонами обратной связи. Абонент ИРИ оценивал полученную информацию по 5-ти балльной шкале. Более 90% поданной информации отмечалось положительной оценкой. Сотрудники ОИР занимались также работой по подготовке ретроспективных тематических библиографических указателей по естественно-научной и технической тематике с глубиной поиска информации от 5 до 10 лет.

В 80-е гг. одной из форм совместного сотрудничества и взаимного обмена информацией о своей деятельности оставалось проведение «Дней библиотеки» на кафедрах. На ставших традиционными встречах работников библиотеки с сотрудниками кафедр обсуждались вопросы совместной работы библиотеки с подразделениями вуза. Последний в истории Фундаментальной библиотеки «День библиотеки» на кафедре состоялся 20 апреля 1988 г. Проходил он на кафедре автоматизации производственных процессов. Всего же с 1981 по 1988 гг. было проведено 22 «Дня библиотеки» на кафедрах института.

Составной частью обслуживания читателей являлись занятия по библиотечно-библиографической ориентации, которые проводились со студентами всех форм обучения. В среднем за учебный год проводилось около 1500 часов занятий более чем в 150 студенческих группах. В 1985 г. библиотека получила дополнительно к имеющимся площадям аудиторию в корпусе «Л» (Л-205) и оборудовала её под кабинет для библиотечно-библиографических занятий.

Комплектование и учёт фонда

В 80-е гг. комплектование библиотечного фонда велось в соответствии с тематическим планом комплектования, построенным на основе учебных планов и плана научно-исследовательской работы института. Библиотека ежегодно получала до 80 тематических планов издательств, заказ литературы по которым осуществлялся совместно с информаторами кафедр. Для принятия обоснованных решений о приобретении того или иного издания в библиотеке действовал Совет по комплектованию под руководством директора ФБ.

Подписка на периодические издания оформлялась через агентство «Союзпечать». Валютные периодические издания приобретались через Бюро по комплектованию иностранной литературой библиотек вузов. По решению Министерства высшего и

среднего специального РСФСР библиотека КХТИ являлась головной библиотекой региона по комплектованию валютных периодических изданий, сводная заявка на которые составлялась с учётом заказов библиотек Уфимского нефтяного, Казанского, Куйбышевского и Волгоградского инженерно-строительных институтов.

Организация каталогов

В начале 80-х гг. в библиотеке началось внедрение «Библиотечно-библиографической классификации» (ББК). До этого времени систематизация литературы велась по таблицам Универсальной десятичной классификации (УДК), ценившейся за высокие поисковые качества и подвергавшейся критике за её непригодность для классификации литературы по общественным наукам в СССР. Как универсальная классификация, ББК охватывала все области практической деятельности и все отрасли знания, отражённые в произведениях печати. Первым отраслевым отделом классификации стал марксизм-ленинизм, последним – философские науки и психология. К 1987 г. был полностью закончен перевод на ББК общественно-политической литературы и началась реклассификация других разделов.

Для обеспечения многоаспектного поиска литературы каждая книга, поступившая в фонд ФБ, обязательно отражалась в алфавитном и систематическом каталогах. Книги, содержание которых соответствовало профилю вуза, отражались ещё и в предметном каталоге. Сроки прохождения обработки партии книг в отделе научной и технической обработки литературы зависели от типа литературы, вида издания, сложности содержания и составляли: для научного фонда – от 2 до 6 дней; для учебного фонда – от 2 до 3 дней; для периодических изданий – от 1 до 2 дней.

Организация и хранение фонда

В 80-е гг. перед библиотекой стояла задача более чёткой организации фондов и обеспечения их сохранности как материального объекта социалистической собственности. С этой целью ежегодно проводились проверки частей фонда – подсобных фондов отделов обслуживания и кафедр – методом сверки с инвентарной книгой и индикатором выдачи литературы.

К 1984 г. полностью закончилась работа по выявлению «Первого экземпляра». За 1981-1983 гг. было выявлено и проштемпелёвано 35328 экз. книг, являвшихся «первым», а иногда и единственным экземпляром. Эта работа проводилась с целью обеспечения сохранности фонда и недопущения списания книг, оставшихся в единственном экземпляре. Книги, помеченные как «Первый экземпляр», на дом не выдавались, пользование ими разрешалось только в читальных залах.

Научно-методическая работа

Научно-методическая работа Фундаментальной библиотеки КХТИ в 80-е гг. отвечала задачам дальнейшего развития технологических процессов библиотечно-библиографического и информационного обслуживания читателей, внедрения научной организации труда, разработки регламентирующей документации, совершенствования системы повышения квалификации сотрудников. Методическое руководство работой ФБ осуществлял заместитель директора по научно-методической работе. До середины 1985 г. в этой должности работала Кузьмина Наталья Хамзовна, передавшая затем эстафету методического руководства Яшиной Валентине Ивановне.

Под руководством заместителя директора по научно-методической работе в 80-е гг. в библиотеке действовал Методический совет, в состав которого входили заведующие

отделами и главные специалисты. На заседаниях Методического совета рассматривались вопросы комплексного характера, для решения которых требовались скоординированные действия нескольких отделов библиотеки. Например, обсуждалась методика подготовки и проведения массовой выдачи литературы, идейная направленность и читательское назначение различных видов и форм наглядной пропаганды, технология оптимизации фонда учебной литературы, полнота и чёткость выполнения читательских запросов, внедрение ГОСТов системы СИБИД. В 80-е гг. большое внимание уделялось соответствию работы библиотеки государственным стандартам, внедрение которых проводилось в соответствии с перспективным «Планом организационно-технических мероприятий библиотеки по внедрению ГОСТов по информации, библиотечному и издательскому делу СИБИД».

На заседаниях Методического совета также принимались решения о проведении библиотечных исследований, определялись их цели, задачи и методика проведения. В частности, по решению Методического совета в 80-е гг. проводились исследования по эффективности использования читателями изданий институтов информации, по изучению читательских интересов и степени их удовлетворённости среди доцентов и старших преподавателей вуза; по разработке и внедрению наиболее оптимального варианта обеспечения преподавательского и научного состава вуза научно-технической информацией, по изучению эффективности использования каталогов.

Опыт библиотеки по организации проведения исследований и итоги исследований были представлены в виде докладов и сообщений, с которыми сотрудники библиотеки выступали на конференциях, совещаниях, семинарах в Москве, Ленинграде, Риге, Минске, Киеве, Красноярске и других городах Советского Союза. Чаще всего доклады, подготовленные сотрудниками библиотеки, звучали на конференциях, проходивших в Казани – на Ленинских и Кировских чтениях. Научно-практическая конференция Ленинские чтения проводилась на базе Научной библиотеки им. Лобачевского КГУ раз в два года по нечётным годам, а научно-практическая конференция Кировские чтения раз в два года по чётным годам. Проходившая в первые годы своего существования как городская, конференция очень быстро приобрела статус Всероссийской.